
Abstrakt 

Diplomová práce pojednává o moderním konceptu vyhledávání a vyhledávačů určených 

pro knihovny a další odborné instituce. Koncept jménem „web scale discovery“ zahrnuje 

vyhledávací systémy, jejichž hlavní vlastností je důraz na jednoduchost a uživatelskou 

přívětivost pro koncové uživatele při zachování všech funkčních vlastností tradičních 

odborných databází. Uživatelé v nich v rámci jednoho uživatelského rozhraní vyhledávají ve 

velké šíři zpravidla odborných mezinárodních databází a zároveň lokálních zdrojích instituce, 

které jsou sdruženy v rámci velkého centrálního indexu. 

V teoretické části jsou představeny definice web scale discovery, jež nový způsob 

vyhledávání konceptuálně ukotvují v rámci oboru informační vědy a knihovnictví. Je 

prezentováno grafické schéma základního fungování web scale discovery systému. Dále jsou 

představeny požadavky na moderní discovery systém, přehled o rozšíření v České republice a 

krátká charakteristika komerčních discovery systémů dostupných na trhu. Teoretickou část 

práce uzavírá přehled vybraných výzkumů discovery systémů provedených v zahraničí, 

zkoumajících spokojenost uživatelů s tímto řešením, dopad na využívání elektronických i 

tištěných zdrojů v knihovnách a testování použitelnosti. 

Praktickou část práce tvoří vlastí výzkum – testování použitelnosti discovery systému 

EBSCO Discovery Service na Univerzitě Karlově. Použitelnost systému je hodnocena 

uživatelským testováním v laboratorním prostředí, za pomoci metod sledování očních 

pohybů, protokolu přemýšlení nahlas, dotazníků, rozhovoru a škály použitelnosti. Na základě 

analýzy nasbíraných dat a pozorování je zodpovězena sada výzkumných otázek pokrývající 

různé aspekty použitelnosti testovaného systému. 

Závěrem práce je, že discovery systém EBSCO Discovery Service v implementaci 

Vyhledávací služby UKAŽ lze vyhodnotit za nadprůměrně použitelný a jeho dopad na 

akademické knihovny lze označit za pozitivní. 
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